

Libertad

“LA LIBERTAD SE HA HECHO CONSERVADORA...”, (Maura)

Año II

Redacción: Juventud Conservadora

Administración: Azafranal, 40

Salamanca 30 Mayo de 1914

Salamanca, trimestre... 1,00 peseta.
España, idem... 1,00 —
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 66

Miscelánea política

Dejaremos por hoy las cosas locales. Echaremos a un lado los telegramas madrileños, destructores de los pactos electorales-administrativos de la Armuña, no hablaremos de que la revisión del contrato de saneamiento ¡gracias a Dios! va a afectuarse, ni del tiempo primaveral que disfrutamos, ni de los deslices de *El Adelanto* en la cuestión taurina, ni de los sopapos de don Ismael a los dos Isidros, ni de la sorpresa de partidas con aviso previo... Ya lo iremos poniendo todo en su punto. Por hoy dediquémonos a la política, a los interesantes aspectos que ofrece el momento actual.

El discurso de Maura.

Lo hemos repartido profusamente. La maravillosa oración del *hombre*, del *español*, del *estadista* ha circulado de mano en mano por toda la nación. ¿Qué decir de ella?

En su criterio sobre la cuestión de Marruecos, radica quizá—y sin quizá—el que Maura no ocupe la cabecera del banco azul.

Si España realmente abomina de la guerra, si las voces contra ella no son palabras vanas, debiera haber estallado ya, unánime, clamoroso, desde Cádiz a los Pirineos, el grito de

“Arriba Maura...”

Que es el que, pese a quien pese, late en lo íntimo y profundo del alma nacional.

El maurismo al aire libre.

¡Cómo se extiende el maurismo! ¡Cómo respira el aura de la calle! ¡Por fin se hizo *callejero*! ¡Ya era hora!

Ya era hora, repetimos, de que saliera de las tertulias caseras, de los cuchicheos al oído, de los círculos y cafés, de la conversación íntima, de ese pregonar a la chita callando que él es nuestra redención, al mitin, al periódico, a la calle, en esa formidable explosión que presenciamos del verdadero y desinteresado y valiente sentir ciudadano de los pasados días.

El maurismo—y no hay otra palabra para designar esa ben-

ditada política que simboliza el hombrecumbre,—tergiversado, falseado infamemente por los logreros del *trust* y del turno y por las izquierdas partícipes del festín al salir a la plaza pública con su verdadera cara, arrastra tras de sí a la inmensa masa ciudadana consciente ya de lo que al país importa.

Verdaderos apóstoles y hasta mártires de la idea, la propagan por doquier. No hay semana en que no se celebre un mitin, no hay localidad donde un periódico no difunda la doctrina.

Circulan las postales con el retrato de Maura, los sellos mauristas son fijados en millares de cartas, los folletos, circulares y hojas de propaganda inundándolo todo, hacen imposible la sofisticación.

Y claro es, el que tiene ojos, ve; el que tiene oídos, oye.

Y los intereses creados por su parte aullan, las izquierdas vociferan. Ya esos aullidos y esos alaridos no producen efecto.

La verdad se impone e impuesta definitivamente señalará con nuestro triunfo el resurgir de la Patria.

Manifestaciones.

Al echarse a la calle el maurismo, lo han hecho también las izquierdas. Se han desbordado las pasiones políticas. Al “¡Maura, no!”, contesta con la fe del iluminado, el entusiasta “¡Maura, sí!”

El ideal maurista va penetrando en el alma popular. Con ello ha penetrado el miedo en los que explotando al pueblo, tienen su industria.

Los mauristas madrileños han solicitado de la Casa del Pueblo, del feudo del apóstol del odio, autorización para dar unas conferencias ante las sociedades federadas.

Conocido el maurismo, no hay otra política.

¿Que de extraño tiene que traten de ahogarlo en las calles? A ellas han lanzado a una porción de infelices, todavía desconocedores de él...

Pero los mauristas impávidos lo arrostrarán todo por la Patria, que eso significa el arrosarlo todo por su Jefe.

Bofetadas.

Rodrigo Soriano, llamó cobarde a Maura en pleno Congre-

so, rodeado de diputados y de ujieres.

Un hijo de Maura le pidió que rectificase. Así lo prometió Soriano, empeñando su palabra de honor.

No hizo la rectificación. Y ésta ha venido después de dos soberbios puñetazos y del ambiente de la Cámara, hostil a que se aplicara ninguna sanción penal en un hecho que reviste puramente los caracteres de una cuestión entre dos particulares.

Nosotros, enemigos de la violencia, reprobáramos el hecho, si fueran otras las circunstancias de la política.

Pero ésta se desarrolla entre violencias. La violencia del atentado personal, inducido por cobardes.

La violencia de la cobarde coacción de masas contra hombres inermes.

La absoluta impunidad para toda clase de atropellos.

Y fuerza es convenir en que resulta mucho más gallarda que todo ello la conducta de un hijo que vindica a su padre de una ofensa, de hombre a hombre.

Y que mientras la ley no impere, a la coacción de masas será preciso llegar a oponer la coacción de masas, a inductores el espejo del Talian, a la violencia, la violencia.

Aunque a los mauristas, partido de orden, de respeto a la ley, a las personas y a las ideas, importa más que a nadie que éstas se impongan por su propia virtualidad y por ello no han de ser agresores nunca, pero cobardes... tampoco.

A causa de haber repartido ya a nuestros lectores en esta semana, cuatro hojas de “Libertad”, con el notable discurso del Sr. Maura, el número de hoy no consta más que de dos hojas.

La Revoltosa

GRAN ZAPATERÍA

LA QUE MÁS SURTIDO TIENE Y MÁS BARATO VENDE EN SALAMANCA:

Esta casa se dedica también a la compra de saldos de tejidos, ropas y objetos y los vende a precios baratísimos.

LA REVOLTOSA
Escalerilla de Pirto, 1 y 3

TÓPICOS

La política de 1909

Frecuentemente se habla de la política de 1909 como si constituyese algo afrentoso, cuando en realidad todos sabemos constituye el mejor y máspreciado título del historial del Sr. Maura.

A los obreros, principalmente, embaucados por los explotadores del "¡Maura, no!", les dirigimos la siguiente lista de disposiciones favorables a su clase dictadas por aquel Gobierno, y elocuentemente recogidas por el Sr. Sadó en la conferencia que pronunció en el Centro Maurista de Barcelona hace pocos días.

Real orden iniciando el funcionamiento del servicio de inspección del trabajo.

Real orden exceptuando a las sociedades obreras de la ley del Timbre.

Real orden dictando reglas aclaratorias sobre los pactos entre patronos y obreros.

Real decreto prohibiendo el establecimiento de cantinas propiedad de los patronos, y disponiendo que el salario sea forzosamente satisfecho en dinero.

Ley de colonización.

Ley de emigración.

Real orden encargando al Instituto de Reformas Sociales el examen del problema de la mendicidad.

Reglamento para la protección a la infancia.

Real decreto clasificando las industrias y trabajos prohibidos a los niños menores de diez y seis años y a las mujeres menores de edad.

Ley encaminada a la organización de un Instituto Nacional de Previsión.

Ley creando los Tribunales industriales y los Consejos de conciliación y arbitraje.

Ley exceptuando del impuesto de derechos reales los préstamos personales, pignoratícios o hipotecarios que hicieren los Bancos agrícolas o entidades similares.

Ley referente a los contratos de préstamo.

Real decreto relativo al trabajo de los niños en las industrias relacionadas con la navegación.

Real decreto para evitar fraudes en la fabricación de sustancias alimenticias.

Ley de huelgas y coaliciones.

Real decreto aprobando el Reglamento para las casas de préstamos.

Todo esto, además del proyecto de reforma de régimen local (que es lo más grande y completo que se ha proyectado en la materia desde las Cortes de Cádiz), y de la ley de Justicia Municipal, y de la Electoral, y de la Escuadra.

Eso es la política de 1909. Honradez, austeridad y democracia. Sobre todo esto: mucha democracia

J. León Arias

CIRUJANO-DENTISTA

Ha trasladado su oficina dental a la calle de la Rua, número 34, donde ofrece a su clientela todos los servicios de su profesión.

Extracciones, TRES pesetas, aplicando anestésicos.

La lista grande

— ¿Me traes la lista, *Todora*?

— ¡La traigo, *señá* Manuela!

— *Pos* mira a ver, con despacio

un setecientos cuarenta que *ma mandao* de Gijón

Duviges la del Melenas,

mírala, bien remirada,

pero pronto... ¡*so* babieca!

— ¡*Cone*, si estoy esperando

que termine usted la cuerda!

¿con que dice usted?

— Otra vez;

el setecientos cuarenta.

— Pues, sí, *señora*, aquí está.

— ¿Que está, dices, embustera?

— Mírelo usted, más bonito

que un husar en día de fiesta,

y más *pelao* que un capón

el día de Nochebuena.

— ¿A ver, a ver? no me engañes,

déjame que yo lo vea.

— ¡Pero si es *verdá*, *Todora*!!

permíteme que te muerda.

— ¿Si me convida usted? bueno.

— ¡Pide lo que más *anelas*!

— Por de pronto dos *bisteses*.

— No me seas *osurera*,

y dime, cuánto me toca.

— Pues, verá usted... cien pesetas.

— De modo que... entre el mantón

que está cumpliendo quincena

y veinticinco *beatas*

que me saca *Rompe-Tejas*

(que es mi hombre, como sabes),

nos quedan unas pesetas

pa convidarte a cenar

y corrernos una juerga.

— ¡Olé, las tías sabiendo

destrubuir la moneda!

si el *gacholis* que inventó

esas cajas que se emplean

pa el dinero, la conoce

a usted, *señora* Manuela,

sería *ustez* a estas horas

un mecanismo *pa* perras.

— Bueno, mira, no me tomes

por más tiempo la *guedeja*

y que viva la *Duviges*

que tuvo la gran idea

de mandarme el numerito

de la suerte, *Toodoreda*.

Delás.

La más elegante
SASTRERIA de **TORRES**

Confección esmerada, con arreglo
: : siempre a loss último modelos : :

MELENDEZ, 10

Trusteando

Los periódicos del *trust* están que *jumean* con los vuelos que va tomando el "maurismo callejero", y no les llega, a sus redactores y mangoneadores, la camisa al cuerpo, ya que con tales prosperidades de los partidarios de la decencia política, se avvicina para la orgía y el compadrazgo una época de hambre y decadencia que hace ver las cosas muy negras a los estómagos insaciables

Por esas razones, los rotativos de la Editorial, chillan como raposas y arañan como felinos defendiendo quizá en el estertor de su agonía la presa que tanto han disfrutado para desventura de la Patria y que pretendieron fuese eterna, con júbilo inmenso, fiados en el aspecto borreguil que presentaba la ciudadanía española.

Mas como todo tiene su término, éste va llegando también a la francachela y a la desaprensión por un movimiento hasta hoy sólo espiritualmente guiado por un hombre intachable, justo, patriota, elevado infinitamente sobre el nivel de los políticos al uso, y cuyo movimiento lo sostiene y lo materializa una juventud entusiasta y culta, que por imposiciones de los tiempos y de las circunstancias maneja tan a la perfección la dialéctica y la lógica como el *contundente argumento* preconizado por el eximio D. Feliz del Mamporro

Y como para la Editorial y sus secuaces el triunfo de la justicia y de los honrados procederes políticos significa la desustanciación del *coci* aguijonea pasiones, inventa farsas, procura poner en pugna opiniones que coinciden en algunos puntos esenciales e insta al motín.

¡Vano empeño! La lucha podrá entablarse (ya ha habido chispazos), pero la política habrá de entrar por nuevos derroteros. Lo quiere una juventud fuerte y decidida a la que hacen reír los graznidos de los grajos políticos hambrientos.

Nada importa que, como el corresponsal *trustero* de nuestro rotativo *El Adelanto*, inventen fábulas tratando de presentar las ovaciones a Maura como cosa amañada, y adelanten acontecimientos ridículos nacidos en sus desmedradas fantasías. Las ovaciones y los entusiasmos continuarán espontáneos, vehementes, aunque inaguantables para el *trust*, ya que representan el homenaje a la patriótica ciudadanía, y el desprecio y la condenación para los sapos que se alimentan, como es natural, del fondo de reptiles.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Clinica de los doctores ALONSO y SALCEDO

PLAZA DE LA LIBERTAD, 9.—SALAMANCA

CONSULTA DE ONCE A UNA

EL SIGLO XX

HERNANDEZ Y ALMEIDA



Esta casa presenta constantemente grandes surtidos en artículos de alta novedad para señoras. Extensas colecciones en lanería, sedería, pañería, confecciones, alfombras, tapices y pasamanería. Artículos para labores. Casa especial en ornamentos de iglesia.

PÉREZ PUJOL, 4 Y 6

¿QUÉ OCURRE EN LA FACULTAD DE MEDICINA?

Duélenos tener que tocar esta cuestión por lo poco grato de las deducciones a que se presta la gravedad de los hechos que habremos de consignar.

En el número correspondiente al mes de Febrero de esta revista aparecía ya, aunque a título de rumores (sin duda a causa de no poseer el articulista las necesarias pruebas, o acaso más bien por delicadeza extrema pues ellas están al alcance de cualquiera), algo acerca de lo que, mejor documentados y aún cuando no sea más que incidentalmente, insistiremos aquí.

Y expuestas estas ligeras consideraciones entremos en materia.

Es verdaderamente lamentable lo que de algunos años a esta parte viene sucediendo en este centro docente, y hora es ya de que las autoridades a que corresponda tomen cartas en el asunto y subsanen o corrijan las deficiencias que pueda haber, normalizando por el pronto por ser de urgencia inminente, la situación de los alumnos del tercer curso, que llevan cerca de un mes sin entrar en la cátedra de Patología General (lo que es dominio público por no haber tenido reparo en darlo a conocer, juntamente con los motivos, en los diarios locales los propios interesados), y con la amenaza de ser excluido en grupo de los exámenes de Junio.

Mas para no extraviarnos en la relación de los sucesos, hagamos un poco de historia.

El curso pasado un catedrático de esos pundonorosos y esclavos de su deber, que asisten puntual y diariamente a su clase, y les gusta explicar íntegro el programa de su asignatura, poniendo de su parte cuanto les es dado para facilitar y conseguir el mayor fruto posible de la enseñanza, el doctor García Muñoz, reclamó del señor Decano y de la junta de clínica los elementos necesarios para poder dar la enseñanza correspondiente, pidió enfermos para que no se diera el caso estúpido de que salieran los alumnos de la Facultad de Medicina después de estudiar tres años de Cirugía, pagando muchos duros en concepto de prácticas de dicha asignatura y sin haber visto un herido, ni un fracturado, ni una luxación, ni una quemadura, en una palabra, sin haber visto un enfermo agudo de los que cuando son médicos estarán encargados de tratar y curar.

La contestación a estas nobles peticiones fué denegarlas en absoluto, y no sólo denegarlas, sino lo que no tiene disculpa de ningún género, hacer de modo que los alumnos—los más interesados en que aquéllas se cumplieran precisamente—influidos por quien menos derecho tenía a ello, se negaran a entrar en clase y elevaran una petición al señor Decano en la que, con la amenaza de persistir en la huelga, pedían la separación de dicho catedrático, instancia que, bondadosamente acogida por su sodicho jefe, no obstante prohibirlo de la manera más terminante el reglamento de disciplina escolar y cursada al señor Rector, quien no menos bondadoso para con los escolares huelguistas, decretó sin más ni más y a pretexto de que las clases no podían suspenderse, siendo así que no se habían suspendido en la cátedra de Patología y Clínica Quirúrgicas, pues ni un solo día faltó mayor o menor número de alumnos a oír las explicaciones del profesor en cues-

ción, la separación de este catedrático.

Consecuencia de todo esto, fué la venida a Salamanca de un consejero de Instrucción Pública a inspeccionar lo que aquí ocurría, y claramente pudo comprobar las deficiencias de la enseñanza, la verdad de que no se disponía del número de camas reglamentario que deben tener las clínicas oficiales, que las insuficientes camas de que se dispone están la mayor parte del tiempo vacías u ocupadas por enfermos que no corresponden a las asignaturas que debieran, etc., etc.

Esto y otras muchas cosas pudo observar el señor Inspector, como igualmente pueden observarse a cualquier hora, pero de todos modos, los alumnos revoltosos no solo fueron aprobados, sino que la mayoría con la calificación de notable o sobresaliente.

Claro es que, este ejemplo de indisciplina, este procedimiento de contestar a las aspiraciones nobles de los catedráticos que se esmeran y sollicitan medios para dar más cumplida la enseñanza amparando las demasías de los alumnos, no podía menos en buena lógica de dar sus correspondientes frutos, y éstos no se hicieron esperar.

Al principio de este curso otro catedrático joven, de los que también han ganado su cátedra mediante pública y honrosa oposición, de los que igualmente sienten anhelos y entusiasmos por la enseñanza, el Dr. Noguerras, trató de esmerarse en el cumplimiento de su deber pidiendo elementos de clínica y enseñanza, haciendo preparaciones microscópicas y otros trabajos; el premio de tan laudatoria conducta fué completamente idéntico al del catedrático arriba citado, y de haber tenido el Dr. Noguerras la rigidez y entereza de carácter que el señor García Muñoz, las consecuencias hubieran sido absolutamente análogas también, recurriendo al fácil y cómodo procedimiento de separarle de su cátedra.

Así las cosas, llegamos al conflicto presente, en que parece ser que a los alumnos de Patología General les explicó primero el señor Ferreiro, luego el auxiliar don Gonzalo García Rodríguez, más tarde el señor Tapia, seguidamente el catedrático de Enfermedades de la Infancia y por último nuevamente el auxiliar don Gonzalo, cambiando cada uno los métodos de enseñanza con arreglo a su criterio particular. En el pasado mes de Noviembre dichos alumnos se acercaron al señor Decano y a la cuenta les prometió que el catedrático de Enfermedades de la Infancia les explicaría hasta finalizar el curso y les daría las notas en los exámenes ordinarios; pero hace próximamente un mes se ha encargado nuevamente de la explicación de Patología General el digno auxiliar don Gonzalo García, y contra este cambio y continuo trasiego de profesores protestan los

alumnos, primero con razonadas instancias a la superioridad y después con procedimientos todavía más expresivos.

Ahora bien ¿quién tiene la culpa de todo esto? ¿Son los alumnos que fueron del señor García Muñoz? ¿Es este señor Catedrático? ¿Son los alumnos de quinto grupo? ¿Es el señor Noguerras? ¿Son los alumnos de tercero? ¿Es el auxiliar señor García Rodríguez? ¿Son todos los alumnos y catedráticos de la Facultad de Medicina a la vez, o es de alguien cuya falta de tacto y de habilidad para resolver estos conflictos se está poniendo claramente de manifiesto por la sucesión y virtualidad de ellos mismos?

Se habla de quedar a estos alumnos para los exámenes de Septiembre ¿pero es esto justo y equitativo? Por una falta, si existe, menor que la cometida por los del año anterior ¿se les va a imponer tan duro castigo, echando sobre ellos todo el peso de la ley, habiendo usado de tanta benevolencia con los otros? Y no atacando la verdadera causa de tales desórdenes ¿se conseguirá algo con abrumar a estos alumnos con la pena con que se les comina? ¿No volverán al curso próximo este u otro grupo a provocar semejantes protestas y alteraciones?

Asunto es éste para que lo medite todo el Claustro y particularmente el señor Rector, y una vez bien aclarado, se tomen las medidas pertinentes a evitar enormidades de esta naturaleza, en beneficio de esta noble Escuela de Medicina.

Dr. Flores González.

(De *Mentor Medical*.)

JUSTO BAJO AVILA

Drogas, artículos fotográficos, perfumería de la nación y extranjera, ortopedia, cirugía, colores, pinturas, barnices, brochas, pinceles, etc., etc.

Almacenes: Avenida de Rodríguez Sampedro, 2, y Plaza de Bretón, 53.
—Despacho y escritorio: San Justo, 2.—Sucursal: Isla de la Rúa, 4. Salamanca.

PELUQUERÍA de MODA

Establecida con arreglo a los últimos adelantos de la higiene en esta materia.

Leonides García
Calle de Zamora, núms. 21 y 22

A los enfermos de los ojos
Eusebio Camazón, Médico-oculista
Horas de consulta: de once a una
y de tres a cinco.

ESPOZ Y MINA, 8

IMPRESA DE CALATRAVA
a cargo de Manuel P. Criado.

JUAN ESPINO

Depósitos de vinos finos de mesa
y selectos aguardientes anisados

57, DOCTOR RIESCO, 57 (antes calle de Toro).-SALAMANCA

VENTAS POR MAYOR Y MENOR .. SERVICIO A DOMICILIO .. CLARETE EXTRA, A 5,25 LOS DIECISEIS LITROS, Y BLANCO-ORO-AÑEJO Y TINTO BORGONA, A 4,75
: : : PESETAS LOS DIECISEIS LITROS : : :

Vinos embotellados de las tres clases, a 25 cts. botella de $\frac{3}{4}$ litro. Especialidad de la casa

LA SOLEDAD

POMPAS FUNEBRES

Corrales de la Rua, letra A.-SALAMANCA

(Corresponsal de las Pompas Fúnebres de Madrid)

Es la casa principal y mejor montada, pues cuenta con los mejores servicios, siendo la preferida por su seriedad, confianza y económicos precios.



HIJOS DE MIRAT

SALAMANCA

ABONOS PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS

PRODUCTOS QUIMICOS AGRICOLAS

SUPERFOSFATOS ■ SALES POTASICAS.
SALES AMONIACALES ■ SALES NITRO-
GENADAS ■ SULFATO DE HIERRO.

ALMIDÓN ■ PASTAS FINAS PARA SOPA

AURORA COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS.

Capital suscrito. 10.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado. 3.000.000 de pesetas.

Efectuados los depósitos y funcionando de acuerdo con las prescripciones de la ley de 14 de Mayo de 1908.

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 7 JULIO 1909

Seguros incendios. { Edificios, Industrias, mobiliarios, cosechas, etc.

Subdirector en Salamanca: **D. RAFAEL BEATO Y SALA-ABOGADO**
DOCTOR RIESCO. NUM. 19

AUTOMOVILES "CLÉMENT-BAYARD,"

Representación para Salamanca y Zamora

"FORD"

REBAJA DE PRECIOS

Torpedo (dos asientos). 4.775 ptas.
Doble función (cuatro asientos). 5.150 —
Landulet (seis asientos). 6.750 —

Completamente equipados puestos en Madrid

GRAN TALLER DE REPARACIONES

Depósito de aceites Vacuum Oil Comp.—Gasolinas, Motorina y Clavileño.—Faros, linternas, etc. D'Autroche Vallée.—Soldadura Autógena.—Automóviles de alquiler.—Montajes eléctricos

MONTEO H JO Y COMPAÑIA Constructores mecánicos
M. Ca

GRAN CAMISERÍA A. Lucas Prieto

DOCTOR RIESCO, 32 y 34
:: (Frente al Banco de España) ::



siempre novedades en el ramo de camiseria



ESPECIALIDAD EN EL CORTE

La Unión y el Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios.
Cuarenta y ocho años de existencia.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

NUEVA TINTORERIA MADRILEÑA

DE

MANUEL COLEYA

Casa de confianza en limpiezas en seco .. Trabajo esmerado

García Barrado, 32.—Salamanca.